Předmět: Transporty s hospodářskými zvířaty na dlouhé vzdálenosti
Zástupcům chovatelských svazů a organizací, chovatelům
Dobrý den, 
jak víte, hospodářská zvířata, jsou transportována často na dlouhé vzdálenosti a následně obchodována jako zboží a zemědělská komodita. Zvířata nejsou uzpůsobena pro přepravu, i na krátké vzdálenosti je pro ně proces přepravy náročný a stresující.
Vše začíná již nakládáním, které může být samo o sobě velmi obtížné a zdlouhavé. Hospodářská zvířata nejsou zvykána na přepravu, tak jako např. sportovní koně nebo zvířata v hobby chovech.  

Pokud se odchovaná zvířata neprodají již vykrmená (nebo jako již nevhodná k chovu) na jatka, prodávají se buď překupníkům nebo dalším chovatelům na následný výkrm nebo reprodukci. Zvířata tak mohou měnit svůj „pobyt“ velmi často, jsou transportována a manipulována, ve svodových stájích jsou míchána se zvířaty z dalších chovů – vše sebou přináší stres, strach, úzkost, agresivitu, souboje v hierarchii, bolest….
Přeprodávána končí po kratší či delší době na jatkách. Mají-li štěstí, jsou to jen jatka sousední země, mají-li smůlu, jsou to jatka na konci dlouhé strastiplné cesty někde v EU; mají-li obrovskou smůlu – zažívají muka a brutální zacházení v zemích mimo EU a končí zabita skutečně děsivým způsobem, a degradována na pouhé kusy masa. 
Jako jejich prvotní majitelé a chovatelé máte ve svých rukou jejich osud. Věřím, že svá zvířata chápete jako živé tvory, kteří cítí radost, ale také strach a bolest. A důvěřují Vám. 

Podívejte se, prosím, co vše hospodářská zvířata podstupují při dálkových transportech v rámci EU nebo do zemí mimo EU; jaké strašné konce je čekají na jatkách v zemích mimo EU (většinou v zemích muslimských, kde jsou zabita halal způsobem – podřezáním celého krku za plného vědomí, bez omráčení!) nebo na jatkách, které porušují zákony v některých zemích EU.  
Export of EU Animals / Export hospodářských zvířat z EU
- dokument organizací AWF/TSB, Eyes on Animals, AWF, Animals Australia 2016 – 2017
Včetně záběrů na umírající a mrtvé býky v kamiónu, kteří pocházeli z České republiky.
https://www.youtube.com/watch?v=z4YInN7C7_o&feature=youtu.be
Podívejte se, jak končí zvířata z České republiky:
Export skotu z České republiky na Blízký východ
– sestřih z dokumentu „Export of EU Animals“, organizací AWF/TSB, Eyes on Animals, AWF, Animals Australia, 2016 – 2017
https://www.youtube.com/watch?v=mNAIVnRihLQ&feature=youtu.be
Investigace dlouhotrvajících transportů z EU do Turecka, červen 2016, bez komentáře, titulky v angličtině
- dokument organizace Animals´Angels
  https://www.youtube.com/watch?v=jj0SNsbYFSU
 „Doomed journey“ – Prokletá cesta
- dokument organizací TSB|AWF a Eyes on Animals
investigace dlouhotrvajících transportů z EU do Turecka, červen 2016
– původní delší anglická verze:
https://www.youtube.com/watch?v=lOVtq-M0-Is
– zkrácená verze s českými titulky:
https://www.youtube.com/watch?v=uDMT6By4IeY&feature=youtu.be
Další dokumenty a fotografie o strádání a týrání zvířat v rámci dlouhých dálkových transportů uvidíte zde:

http://spolecnostprozvirata.cz/vizualni-dukazy-o-stradani-a-stresu-zvirat-souvisejicich-s-prepravou/

Nejedná se o výjimečné případy, kdy jsou zvířata zraněna, v šoku, stresu, uvězněna několik dní na vozidlech bez pití (došla voda, napájecí systém zvířata neumí ovládat nebo se k němu nedostanou nebo je zcela od výkalů, telata nejsou navyklá na pití vody), bez krmení, ve výkalech, za vedra nebo zimy, jedno na druhém, stlačena nízkým stropem, zraněná, dusící se a hynoucí žízní a naprostým vyčerpáním. Důkazy o strádání a mukách zvířat daných napospas všemu, co souvisí s dálkovými transporty, existují několik desetiletí. Nejsou tomu ušetřena ani zvířata narozená v České republice. Navíc, objem vyvážených hospodářských zvířat z ČR do nesousedních zemí narostl v posledních letech do obrovských čísel.  
http://www.svscr.cz/obchodovani-s-veterinarnim-zbozim/prehled-o-poctu-dovezenych-a-vyvezenych-zvirat/prehled-o-poctu-dovezenych-a-vyvezenych-zvirat-v-roce-2016/
Pár čísel z tohoto odkazu, která se týkají nesousedních zemí, za 2016:
27 059 skotu z ČR exportováno do Belgie
18 397 skotu z ČR exportováno do Francie
8 367 skotu z ČR exportováno do Itálie
10 572 skotu z ČR exportováno do Nizozemí
34 776 prasat z ČR exportováno do Nizozemí
29 127 prasat z ČR exportováno do Rumunska
86 653 prasat z ČR exportováno do Dánska
76 283 skotu z ČR exportováno do Turecka (mimo EU)
Celkem z EU jsou to milióny živých zvířat ročně (až 37 miliónů hospodářských zvířat - savců jen za rok  2016), mířících do zemí mimo EU, především zemí muslimských, kde končí zabita děsivých způsobem, v EU nelegálním. 

Např. Hospodářská zvířata vyvážená od nás ve velkém do Turecka od roku 2012 zažívají doslova peklo. Odtud, již jako zvířecí trosky, putují dále do celé oblasti Blízkého východu. V roce 2016 to bylo přes 76 000 zvířat z ČR! 
Legislativa EU a také odpovědné orgány mající zvířata při přepravě chránit a dohlížet (především Nařízení Rady č. 1/2005 o ochraně zvířat během přepravy a jeho prováděcí předpis) v praxi již roky selhávají a předpisy jsou široce nedodržovány. Objem zvířat je obrovský, nelze zajistit ochranu individuálního zvířete, i kdyby byla vůle a snaha. Celý tento způsob nakládání se zvířaty je špatný, nezákonný, nelidský a je nutné jej zastavit. 

Toto jednání porušuje:

- výše uvedené Nařízení Rady č. 1/2005 o ochraně zvířat během přepravy, 

- mezinárodní standardy OIE (Světové organizace pro zdraví zvířat o zacházení se zvířaty během porážení),

- rozhodnutí Evropského soudního dvora (o tom, že legislativa EU se vztahuje na EU zvířata i mimo EU),

- ustanovení článku 13, Smlouvy o založení EU (čl. požaduje, aby při každém praktikování a formulování zemědělských politik byl brán ohled na dobré životní podmínky zvířat),

- samotnou strategii EU při obchodování (jenž má být odpovědná a v souladu s evropskými hodnotami). 

Jako zástupci chovatelských svazů a organizací, a chovatelé, máte zásadní možnost zabránit strádání a utrpení desítek tisíc hospodářských zvířat z České republiky, máte odpovědnost za zacházení s nimi, a jak je se zvířaty dále nakládáno. 

- Můžete zastavit jejich týrání v rámci dlouhých dálkových transportů, 

- můžete svá zvířata prodávat pouze v rámci České republiky koncovému místu – jatkám, 

- můžete svá zvířata prodávat pouze na jatka sousedních zemí nebo zemí geograficky blízkých, nejlépe do 8 hodin délky přepravy.
Možná jste svá zvířata posílali na takovéto cesty z nevědomosti, co je čeká. Když nyní již víte a zhlédli jste záběry, věřím, že nemůžete zůstat lhostejní a pokračovat v tomto obchodu. Věřím, že uděláte vše proto, aby jste svá zvířata posílali na porážku nebo další chov/výkrm co nejblíže ke svému hospodářství, kde byla zvířata narozená. Na dlouhé vzdálenosti lze přepravovat maso, živočišné produkty.

Děkuji.


S pozdravem

Snímky zachycující český skot na cestě do Turecka v létě roku 2016: 
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zdroj informací: www.spolecnostprozvirata.cz
