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	Ing. Jaromíra Horáková


Zpráva o realizaci projektu podpořeného MČ Praha 4 
„Ekovýchovné aktivity pro Prahu 4“ 

Cílem původního projektu bylo: 

1)  Příprava a realizace Ekologického výukového programu „Etické spotřebitelství“ (dále jen EVP ES) pro 200 žáků základních škol Prahy 4. 

2) Dotisk souboru „Etické spotřebitelství“ pro školy a žáky, kteří se zúčastní EVP v počtu 250 ks. 

3) Organizace 8 přednášek k ochraně životního prostředí, ekologii a zvířatům v Domě ochránců přírody, sídlící na Praze 4.

MČ Prahu 4 jsme žádali o 29 900 Kč. Projekt byl podpořen ve výši 20 000 Kč, proto jsme projekt zkrátili v poměrném finančním rozsahu v bodě 1) a 2):
1) Realizace EVP „Etické spotřebitelství“ pro 148 žáků základních škol Prahy 4. 

2) Dotisk souboru „Etické spotřebitelství“ pro školy a žáky, kteří se zúčastní EVP v počtu 200 ks. 

3) Naopak přednášek se nám podařilo zrealizovat ještě o jednu navíc, takže celkem 9.

Část 1. Realizace programu 
Cílem návštěvy níže uvedených pražských základních škol, bylo seznámit žáky 4. až 9. třídy s ekologickým výukovým programem „Etické spotřebitelství“. Program byl rozdělen na několik částí, ve kterých jsme všechny naše zkušenosti uvedli do praktických bloků, kterých se žáci aktivně účastnili. 

Díky takové účasti dětí se program stal velmi atraktivním. Hodnotili tak zejména kantoři, kteří byli na programu přítomni. To se nám také potvrdilo v dotaznících, které jsme jim v průběhu programu rozdali k vyplnění. Výsledkem dotazníkového šetření bylo zjištění, že všichni vyučující byli s formou, s jakou jsme projekt připravili, spokojeni a to zejména s oblastí ochrany životního prostředí, informace o ekologickém zemědělství a etickém přístupu lidí ke zvířatům. Byl vznesen i požadavek, zdali bychom mohli pokračovat i v příštím roce.
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obr. 1 – ukázka aktivní účasti žáků
Podařilo se nám dohromady zrealizovat 5 dní na ZŠ na Praze 4.  Počet se pohyboval v rozmezí od 16 do 21 žáků. Níže uvádíme přehled navštívených škol spolu se třídami a počtem žáků na jednotlivých školách. Pro přehlednost byly údaje zpracovány do níže uvedené tabulky.
	datum
	název ZŠ
	třídy
	počet dětí

	22.11.
	Na Chodovci
	7., 8. třída
	18 dětí

	3.12.
	Boleslavova
	4. a 5. (1.-3.) třída
	21 dětí

	4.12.
	Kavčí hory
	5.A, 5.B, 6. třída
	59 dětí

	5.12.
	Kavčí hory
	8. a 9. třída
	34 dětí

	10.12.
	Kavčí hory
	7. třída
	16 dětí

	 
	celkem dětí
	148 dětí


tabulka č. 1 – přehled navštívených škol
Naším hlavním úkolem, který, troufáme si říct, jsme splnili, bylo informovat žáky, aby při nákupu produktů vždy přemýšleli, jakého původu výrobky jsou a zajímali se o širší souvislosti, ne jen o cenu. Žáci získali povědomí o certifikovaných značeních, které vymezují produkty z hlediska šetrného způsobu výroby, hospodaření, etického chovu zvířat, regionálního výrobku a výrobků vyráběných v ČR. Označení produktů bylo z pohledu kantorů tou nejpodstatnější částí, která dle jejich slov bývá jak v rodinách žáků, tak ve společnosti vůbec, velmi opomíjena. Proto jsme se také snažili žákům prakticky na obalech výrobků ukázat, jak takové certifikované značky vypadají, kde je mohou najít a jak může být škála těchto výrobků rozmanitá. Nechyběla ani diskuze, která buď probíhala v průběhu bloku, nebo po jeho skončení. 
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obr. 2 – žáci si prohlíží obaly certifikovaných produktů
Žáci měli v této aktivitě za úkol přiřadit rozdané značky k popisům, které daná loga blíže specifikovala. Mezi značky, které jsme pro žáky vybrali, patřily certifikovaná loga pro bioprodukty, značení Klasa, FAIRTRADE, Ekologicky šetrný výrobek, FSC, regionální výrobek a další. Během aktivity žáci aktivně pracovali s obaly a vyhledávali na nich loga. 

Jedním z hlavních cílů bloku bylo i objasnit žákům důvody, jak je pro nás, náš národ – naši ekonomiku a hospodářství, životní prostředí, hospodářská zvířata a zdraví lidí důležité kupovat české výrobky.
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obr. 3. – panel s názvem programu a informacemi o sponzorech 
Označování produktů nebylo jedinou částí našeho programu. Úvodem jsme žáky seznámili s teorií, co vůbec termín „etika“ znamená. V souvislosti s etickým spotřebitelstvím vždy uvádíme praktický příklad, aby si žáci mohli lépe představit, co se jim snažíme předkládat. Po teoretické části následuje filmová půl hodina. Pro žáky 4. až 7. třídy jsme vybrali dokument „Zeptejme se zvířat“. Tento film je určen jak pro děti, tak pro dospělé, a pojednává o potřebách hospodářských zvířat. Smyslem dokumentu je žákům ukázat, že i zvířata, jež jsou v dnešní společnosti určena především k naší konzumaci, mají potřeby srovnatelné s těmi lidskými a je tedy vhodné od nás jako spotřebitelů, snažit se ke zvířatům chovat ohleduplněji. Žáci i učitelé projevili o film velký zájem. Žákům 8. a 9. třídy promítáme dokument „Pomozme Zemi – jezme méně masa“. Dokument se zabývá rostoucí živočišnou produkcí a blíže identifikuje její dopady na životní prostředí a zdraví lidí. Příkladem dopadu vysoké živočišné produkce je prohlubující se nedostatek vody, ničení životního prostředí a nevyhovující podmínky v intenzivních chovech hospodářských zvířat. Po uvedeném filmu vedeme s žáky diskuzi ke shlédnutým filmům a shrneme informace.
Po filmové půl hodině následovalo rozdělení žáků do dvou skupin, jež mělo hned několik významů. Především jsme se snažili o individuální přístup, což by při větším počtu dětí nebylo možné. Samozřejmě jsme měli pevně daný časový harmonogram, který bylo nutné dodržet. 15 – 20 ti minutové aktivity, které jsme zvolili, se ukázali jako efektivní. Žáci jsou plně zaměstnáni, neztrácí pozornost a informace, jež se jim snažíme předat, mohou je lépe vstřebat a uchovat. 

Kromě aktivity, která se věnuje označování potravin, jsme připravili i další blok o rozdílu mezi intenzivním a ekologickým chovem hospodářských zvířat. Se žáky jsme navázali na shlédnutý film. Rozděleni byli do dvojic a do rukou dostali k dispozici fotografie zvířat jak z chovů ekologických, tak z chovů intenzivních a dotazník. Jejich úkolem bylo rozdělit fotky na to, kde se zvířatům daří lépe a kde špatně a napsat 5 důvodů buď proč se zvířatům daří lépe, nebo 5 důvodů proč se zvířatům daří špatně. Postupně pak nahlas každý přečte, co napsal a více si to rozebereme a prodiskutujeme. Následuje opět ukázka obalů živočišných potravin. V této aktivitě se snažíme žákům představit co nejvíce bioproduktů a k nim pak obaly bez tohoto certifikátu. Jejich úkolem je vždy značku na obalu najít a prstem ukázat, popřípadě roztřídit všechny obaly na to, které pochází od zvířat s kterými bylo lépe zacházeno a s kterými špatně. Pokud zbude čas, pokusí se žáci na obalech zase najít zemi původu a nebo si zkusíme formou typování odhadnout stavy jednotlivých kategorií chovaných hospodářských zvířat a spotřebu masa a vajec na obyvatele v ČR.
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obr. 4 – ukázka aktivity
Pro mladší žáky se zde aktivita lišila. Připravili jsme pro ně místo práce s fotografiemi masky zvířat. Žáci si vylosují, kdo dostane masku a kdo se stane novinář. Děti s maskami zvířat se „zavřou“ do klecí (např. mezi lavice, židle). Následně jim ukážeme fotky zvířat z intenzivního chovu a povíme si, jak se zvířatům v takových podmínkách žije. Novináři pak mají za úkol zjišťovat důvody uvěznění zvířat a jejich pocity. (S výběrem otázek jim pomohou připravené otázky, které mají již na vylosované kartičce.) Zvířata (převlečené žáky) zachrání další žák, tzv. ekologický zemědělec, a převede je na plochu, kde jsou rozložené fotky zvířat z ekologického chovu. Zde pak všichni přicházejí na důvody, proč se tu mají zvířata lépe. Pro názornost jsou zde rozloženy obaly od potravin a biopotravin živočišného původu. Žáci jsou seznámeni s logem Bio a vyhledávají ho na připravených obalech.
Další blok, který jsme pro žáky připravili, se týká značení kosmetiky. I toto téma úzce souvisí s etickým spotřebitelstvím, a tak jsme také pro něj, našli vhodnou aktivitu. Věnujeme se tu především problematice testování kosmetiky na zvířatech. Zmiňovaná aktivita je určena starším dětem. Děti dostanou dotazníky týkající se tématu a po jejich vyplnění vedeme diskuzi. Následuje ukázka certifikovaných značení, které zaručují, že kosmetika nebyla od určitého data na zvířatech testována, nebo se jedná o čistě přírodní výrobky. Přednostně představujeme logo HSC (Humane Cosmetics Standard) a pro prostředky pro domácnost pak HHPS ( Humane Household Products Standard). Jako další značení jsme vybrali CPK a CPK bio (certifikovaná přírodní kosmetika a certifikovaná přírodní bio kosmetika), Vegan, EcoCert, aj. Důležitým aspektem, který v tomto bloku zmiňujeme, je opět možnost volby při výběru a nákupu kosmetiky. Je třeba zmínit, že zde sledujeme velký zájem ze strany žáků, neboť pro většinu z nich jsou informace, které se jim snažíme předat, zcela nové. Velké překvapení vidí žáci v ročních počtech použitých zvířat k pokusům. Cílem této aktivity je tedy zejména vzbudit povědomí o této problematice a samozřejmě opět žákům představit možnosti, jaké dnes při výběru existují.
V průběhu programu rozdáme žákům i učitelům desky s informačními listy o etickém spotřebitelství.
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obr. 5 – rozdávání souboru v deskách „Etické spotřebitelství“
Na závěr našeho programu máme pro žáky připravenou ochutnávku luštěninových a zeleninových pomazánek, tofu a české zeleniny. Tato část je pro žáky vždy příjemným zpestřením. Pomazánky nám byly jako sponzorský dar poskytnuty společností Amunak s.r.o. Během ochutnávky se žákům snažíme vysvětlit, jak je důležité do jídelníčku zahrnout zeleninu a také rostlinné produkty. Setkáváme se většinou s rozpačitými reakcemi. Pro žáky je taková strava méně známá. Zeptáme-li se, kolik ze zúčastněných měli k svačině zeleninu a ovoce, zvedne sotva třetina ruku, což je velmi znepokojující zjištění. 
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obr. 6 – ochutnávka

Snažili jsme se žákům předat co nejvíce rad a zkušeností, které jsme vyhodnotili jako ty nejdůležitější, ale program trval pro každou třídu jen 2 vyučovací hodiny. Za tu dobu museli žáci vstřebat spoustu nových informací. Také proto jsme pro každého žáka vytvořili tištěný soubor – desky a informační listy o etickém spotřebitelství, v kterém najdou informace, co jsme během aktivit probírali. K dokumentům žáci dostanou ještě letáky společností a organizací, jejichž loga jsme použili. Žákům pak zdůrazňujeme, aby všechny materiály v deskách ukázali i doma rodičům, aby se informace prostřednictvím žáků dostávaly i k nim. Materiál obdrží i učitelé a mohou s ním ještě dále s žáky pracovat. Obrázek č. 5
Závěrem lze říci, že program, který jsme pro žáky ZŠ zrealizovali, se ukázal jako potřebný a také nadmíru žádoucí. Našli jsme spoustu důvodů, proč bychom v programu měli dále pokračovat. Děti jsou v tomto věku otevřené novým informacím. Jsou zvídavé, zajímají se a o to snadněji se s nimi komunikuje. Tím nejdůležitějším důvodem je ale alarmující realita. Jídelníček dnešních dětí školního věku se ukázal jako velmi chudý. Stoupající poptávka po levných potravinách se odráží i na myšlení mladých lidí. V dnešní ekonomické situaci rodiče vinou nedostatku finančních prostředků ochuzují své děti, čímž hazardují s jejich zdravím. Nekvalitní strava u mladých lidí se bohužel projeví až ve starším věku. Často jsme se od žáků setkali s názorem, že s rodinou nakupují co nejvíce za co nejméně peněz. Takový přístup zastává mnoho domácností, ten pak bohužel vede k nákupu dovážených nekvalitních na živiny chudých potravin. Takovými produkty jsou pak děti krmeny a s tím také souvisela reakce většiny z nich na námi nabízené potraviny. Někteří neochutnali vůbec, některým pomazánky nechutnali. Na druhou stranu, pokud žáci překonali první rozpaky a ochutnali, vždy měli zájem si nabídnout znovu. U kantorů měla ochutnávka úspěch. 

 Cíle, jež jsme si v tomto projektu stanovili, jsme splnili. Seznámili jsme žáky se spoustou certifikovaných značení, se kterými se při nákupu setkávají. Názorně jsme ukázali, v jakých chovech a podmínkách dnes žijí hospodářská zvířata. Vysvětlili jsme, jak moc důležité by mělo být z hlediska etiky postavení každého z nás při nákupu výrobků či služeb. Bereme-li v úvahu, že každý člověk může mít možnost výběru na rozdíl od nelidských zvířat, pak má každý z nás morální povinnost nakupovat výrobky, jejichž výroba, používání a likvidace byla v souladu s životním prostředím, zdravím lidí a pohodou hospodářských zvířat.
Děkujeme MČP4 za finanční podporu projektu a společnosti Amunak s.r.o.

Ad 2) Dotisk souboru „“Etické spotřebitelství“ pro školy a žáky, kteří se zúčastní EVP
Celkem jsme dotiskli 200 ks souboru. Jsme rádi, že nám ještě zbylo přes 30 kusů, protože jedna škola  projevila zájem o realizaci pro jejich třídu teď na jaře 2013. 

Ad 3) Organizace přednášek

V roce 2012 jsme za pomoci finanční podpory MČ Praha 4 zrealizovali 9 přednášek, což je o jednu víc, oproti plánovaným 8.
Všechny přednášky probíhaly v Domě ochránců přírody, na Praze 4.

Seznam zrealizovaných přednášek v roce 2012
Mořské žely – velký sen malé holky
14. dubna od 18 h
Přednášející Hana Svobodová z Přírodovědecké fakulty vyprávěla o vášni k mořských želvám. V Indonésii  se  snaží vytvořit vzorové centrum na ochranu těchto kriticky ohrožených druhů.
Počet účastníků: 17
Den Země
19. dubna
18 h Povídání o záchraně volně žijících zvířat v Praze 

Zuzana Pokorná opět jako každý rok vyprávěla o záchraně zvířat, se kterými se denně setkává při své práci v záchranné stanici Jinonicích.
19 h Seznámení s činností Společnosti pro zvířata
Součástí přednášky byla prezentace a ochutnávka bio potravin a zdravé výživy, ukázky ekologicky šetrných výrobků pro domácnost a přírodní kosmetiku netestované za zvířatech.
Počet účastníků: 18
Naši čápy
15. května od 18 h
Mgr. Stanislav Chvapil, dlouholetý ornitolog a kroužkovatel čápů seznámil posluchače se dvěma druhy čápů, které můžou vidět v České republice. Pohovořil o jejich životě, ochraně, jejich kroužkování a proč a kam migrují.

Počet účastníků: 11

Detektivem v říši bezobratlých
21. června od 18 h
Doktorský student katedry ekologie PřF UK a profesionální fotograf Petr Jan Juračka provedl posluchače výzkumy vlastními i cizími z různých koutů světa.
Počet účastníků: 9
 
Ohrožená příroda Indonésie
13. září od 18 h
Pan inženýr Jiří Haleš vyprávěl o svých zkušenostech ze záchranných stanic, se kterými úzce spolupracuje v Indonésii, o slabinách a silných stránkách, o tom, co vše se do budoucna plánuje a co může veřejnost pro ohrožené druhy a vůbec samotnou Indonésii udělat.
Počet účastníků: 16
Za krásami národních parku USA
20. září od 18 h
Zkušený cestovatel pan doktor Lubomír Linhart nás opět provedl dalšími zákoutími Ameriky. Tentokrát jsme se díky jeho přednášce přenesli přes Yellowstonský národní park, Yosemický park až k vulkánům na havaji a dozvěděli jsme se, proč jsou národní parky důležité.
Počet účastníků: 24
 
Biopaliva nebo potraviny?
16. října od 18 h
Stanislav Miler vyprávěl o svých zkušenostech s pohonem auta na vyjetý rostlinný olej. Obohatil nás o možnosti, jak vůbec lze biopaliva dnes využívat a jaké má pěstování biopaliv vliv na životní prostředí.
Počet účastníků: 16
Amazonie v nebezpečí
28. listopadu od 18 h
RNDr. Jiří Jiránek, CSc.,  ukázal obrázek Amazonie ocitající se permanentně v nebezpečí způsobeném moderním člověkem. 
Počet účastníků: 14
Přírodní bydlení v zahradách – sluneční biodomy
2. prosince od 18 h
Přednášející: Jaroslav Tůma
Jaroslav Tůma na přednášce o biodomech nastínil co to vůbec biodomy jsou,  z jakého materiálu se staví a s jakými zajímavostmi se můžeme setkat. 

Počet účastníků: 23
O přednáškách jsme informovali na:
- na www.spolecnostprozvirata,cz, na www.csop.cz, na facebooku Společnosti pro zvířata, 

- pozvání bylo zasíláno našim členům a příznivcům emaily, cca přes 4 tis. email. adres

- ve vývěsce na Domě ochránců přírody

- formou informačního letáčku v domově Sue Ryder
Přípravu, koordinaci i realizaci celého projektu během roku zajišťovala střídavě Jaromíra Horáková a Dita Michaličková, na přípravě a při pořádání přednášek pomáhala Marie Horáková. Bylo třeba kontaktovat přednášející, potvrdit termín, obsah přednášky, připravit prezenční listinu, občerstvení (čaj, voda, káva, na Den Země i ochutnávka) a přednáškovou místnost s technikou. Některých přednášek se zúčastnil menší počet osob, to si vykládáme možná nevhodným termínem nebo jinými vlivy.
Při přípravě EVP Etického spotřebitelství pro ZŠ spolupracovala Pavla Kozová. Bylo potřeba kontaktovat školy, zajistit termíny. Připravit tištěný materiál pro žáky (aktualizace textu, grafická úprava, tisk). Na zajištění programu EVP Etiské spotřbitelství jsme potřeba dvě lektorky zároveň, protože na větší část programu jsou žáci rozděleny do dvou skupin.
Pro učitele, kteří doprovázeli žáky na EVP jsme měli připravený dotazník. Bohužel však ne vždy, se programu učitelé zúčastnili, takže nám pak nemohli dotazník vyplnit. Celkem se nám podařilo získat 6 dotazníků, kde všichni hodnotí program jako přínosný, zejména z hlediska etického chování, životního prostředí a chovu hospodářských zvířat. I když, což nás překvapilo, tak by někteří učitelé ještě více času věnovali chovu hospodářských zvířat.
Celkově hodnotíme projekt jako velice přínosný. 

V přednáškách pokračujeme i nadále a postupně se čím dál víc Dům ochránců přírody se svým programem a aktivitami organizace dostávají do povědomí místních občanů a je o ně zájem.

----------------------------------------------------------------------------
Za udělený grant Městské části Praha 4 děkujeme. 

----------------------------------------------------------------------------

31.1. 2013                                                               
Jaromíra Horáková
Společnost pro zvířata – ZO ČSOP
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