březen 2017
Vážená europoslankyně, vážený europoslanče,

obracím se na Vás s žádostí, abyste 14. března hlasoval pro přijetí zprávy o minimálních standardech pro ochranu králíků chovaných pro hospodářské účely (2016/2077 (INI). Zpráva žádá odklon od používání klecí v chovech králíků v zemědělské výrobě a místo nich zavádění  alternativních systémů, jako je např. parkový systém již používán chovateli v Belgii a v dalších členských zemích. 

Podpořte, prosím, také pozměňovací návrh, který žádá zavedení druhově specifické legislativy. 

V současnosti je 99 % králíků v zemědělské výrobě chováno v klecích. Bez možnosti, aby se mohli chovat svým přirozeným způsobem, za porušování Směrnice Rady 98/58. 

Organizace Compassion in World Farming provedla řadu investigací v králičích chovech v několika členských zemích, včetně České republiky. Zjistila děsivé podmínky zcela v rozporu s vědeckými doporučeními Evropského úřadu pro bezpečnost potravin/ European Food Safety Authority. 

Navíc bylo mnoho z navštívených farem silně závislých na používání antibiotik. Tím vážně ohrožují zdraví konzumentů, kromě vážného porušování dobrých životních podmínek (welfare) zvířat. 

Nedávnou investigaci z pěti zemí (Itálie, Řecko, Polsko, Česká republika, Kypr) lze zhlédnout here.

V květnu minulého roku byla dánskému předsednictví a několika EU ministrům předána petice s více než 600 000 jmény. Petice žádala pravomocné EU orgány o Konec doby klecové pro králíky. Petice byla adresována také evropským poslancům. Žádám Vás, jako mého zástupce v EU, abyste připojil/a svůj hlas pro podporu lepších životních podmínek (welfare) pro králíky, kteří jsou druhým nejrozšířenějším druhem hospodářského zvířete chovaného v Evropě*. 

Mnoho odborných informací o welfare králíků, o alternativách ke klecím, informace o trhu s králičím masem můžete anglicky najít  here.

Ještě jednou Vás žádám o podporu zajištění dobrých životních podmínek pro chovy králíků v EU.

Děkuji za Váš zájem o tento problém.

S pozdravem

[Vaše jméno]

*Odhadem z údajů FAOSTAT 2010-13
